

Торжественное заседание Центрального Комитета Компартии Белоруссии и Верховного Совета Белорусской ССР

ДОРОГОЙ ОКТЯБРЯ, КУРСОМ РЕВОЛЮЦИОННОГО ОБНОВЛЕНИЯ В ЕДИНОЙ СЕМЬЕ НАРОДОВ СССР

Доклад Е. Е. СОКОЛОВА

на торжественном заседании, посвященном 70-летию образования БССР и Компартии Белоруссии

Дорогие товарищи! Уважаемые зарубежные гости!

Хотел бы начать с того, что в канун наших торжеств Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Михаил Сергеевич Горбачев просил передать свои сердечные приветствия, горячие поздравления Политбюро ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета и Совета Министров СССР рабочему классу, колхозному крестьянству, трудовой интеллигенции, ветеранам и молодежи, коммунистам и беспартийным, всем трудящимся Белоруссии в связи с юбилеем республики и ее Компартии.

Михаил Сергеевич подчеркнул, что праздник Советской Белоруссии — это праздник всех народов нашей страны. Он высоко оценил вклад трудящихся республики в строительство социализма на протяжении всей нашей 70-летней истории, отметил мужество и патриотизм, самоотверженность и интернационализм народа Белоруссии, его преданность выбору Октября, его приверженность идеям социального прогресса и мира, его стремление практическими делами крепить могущество Родины.

Мы знаем, сказал Михаил Сергеевич, что кадры, все трудящиеся республики многое делают для ускорения социально-экономического развития страны, для преодоления возникающих трудностей и сложностей, и вместе с тем они недовольны достигнутыми результатами. А это говорит о том, что народ верит в перестройку и полон решимости под руководством партии осуществлять ее до конца.

Михаил Сергеевич выразил уверенность, что Советская Белоруссия была, есть и будет в числе тех, кто проявляет высочайшую ответственность за судьбу страны, кто наилучшим образом проводит в жизнь политику Коммунистической партии, и пожелал всем трудящимся республики крепкого здоровья, счастья, больших успехов в революционном обновлении общества.

Позвольте от вашего имени, от имени трудящихся республики выразить нашу искреннюю признательность и сердечную благодарность Политбюро ЦК КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР, Михаилу Сергеевичу Горбачеву за теплые, проникновенные слова в адрес народа Советской Белоруссии, за горячие поздравления и добрые пожелания.

Сегодня, в день 70-летия Советской Белоруссии и ее Компартии, особенно глубоко осознаешь, какой действительно огромный путь пройден за это исторический срок. Все было на этом пути — и радость побед, и горечь невзгод. И всегда, во всех этапах истории, трудящиеся республики в единой семье братских народов Союза ССР, во главе с партией коммунистов с оптимизмом смотрели в будущее, активно строили новую жизнь.

Обращая свой взор к истокам нашей социалистической государственности, на неделю-две в прошлое и день сегодняшний, отчетливо видишь, что Советская Белоруссия была и остается в центре поворотных, поистине исторических событий.

Одними из первых рабочие и крестьяне Белоруссии приняли эстафету Октября. Буквально через 7 часов после того, как пал Зимний дворец, Советская власть была провозглашена и в Минск.

Вместе с революционными силами России они отважно громили белогвардейцев и

иностранных интервентов не только на родной земле, но и под Петроградом и Царицыным, в Крыму и Средней Азии, на Урале и Дальнем Востоке.

Трудящиеся Белоруссии в числе первых поддержали ленинскую идею о создании Союза Советских Социалистических Республик.

Тысячи и тысячи представителей нашего народа были среди строителей форпостов социалистической индустрии.

В годы Великой Отечественной войны республика одной из первых проявила инициативу о развертывании всенародного партизанского движения.

Советская Белоруссия — одно из государств-учредителей Организации Объединенных Наций.

Покорение целины и освоение богатств Сибири, полеты в космос и возрождение Черноземья, упрочение мира и гуманизация международных отношений, ликвидация последствий Чернобыльской аварии и оказание помощи пострадавшим от землетрясения в Армении... Никогда трудящиеся республики не стояли и не стоят в стороне от забот страны, от проблем, волнующих наших людей.

Великий Октябрь, принадлежность к единой братской семье народов СССР — предмет высшей национальной гордости белорусского народа: они навсегда соединили нас с социализмом, они безвозвратно вывели нас на широкую дорогу экономического, социального и духовного прогресса.

И первые шаги в социалистическом строительстве, и нынешние наши замыслы и планы, связанные с коренной перестройкой общественной жизни, направляла и направляет созданная Лениным партия коммунистов.

Великий Ленин, революционный дух ленинизма, его глубоко гуманистические, созидательные идеалы с нами всегда. Они пронизывают всю нашу жизнь.

Сегодня с нами и сподвижники Ильича — все те, кто не щадил себя в борьбе за дело Октября, кто заложил славы традиции партии и советского народа, кто через все невзгоды и испытания пронес непоколебимую верность социализму.

Сегодня с нами и герои гражданской войны — все те, кто защищал Республику Советов от империалистических интервентов и белогвардейцев, кто укреплял общенародные достояния страны, кто творил социалистическую культуру.

Сегодня с нами и фронтовики, партизаны, подпольщики Великой Отечественной войны — все те, кто в жестокой схватке с фашизмом отстаивал независимость Родины, кто приближал победу самоотверженным трудом в тылу, обеспечивал фронт танками и самолетами, снарядами и минами, продуктами питания и одеждой.

Никогда не померкнут имена и образы людей, чья жизнь стала подвигом во имя утверждения Советской власти, во имя свободы народов нашего Отечества!

И в этот торжественный день от имени ЦК КПБ, Президиума Верховного Совета и Совета Министров БССР позвольте от всей души поздравить рабочих, колхозников, интеллигенцию, ветеранов и молодежь, воинов Советской Армии и пограничников, коммунистов и беспартийных, всех жителей республики с 70-летием Советской Белоруссии и ее Компартии!

шее поколение. Об этом осталось и немало документальных свидетельств. И мы вновь и вновь обращаем ум, обращаем душу к великим истокам, к октябрьским дням. Мы еще и еще раз убеждаемся в правильности сделанного в Октябре выбора.

Нам, участникам и свидетелям нынешних преобразований, порой трудно оценить происходящие перемены. Нам все кажется — мало, нам все кажется — медленно. Да, мы недовольны ни темпами, ни объемами, ни качеством. Мы недовольны и многим другим. Но стоим оглянуться, задуматься — и четко представляешь, какая широкая полоса между «вчера» и «сегодня».

Прежде всего меняется сам человек. Как отмечал В. И. Ленин, в революционные периоды общественного развития «миллионы и десятки миллионов людей участв. в каждую неделю больше, чем в год обычной сонной жизни». Крепкие подрезаны корни, питающие апатию, равнодушие. Улучшается социальное самочувствие трудящихся, преодолевается их отчужденность, от средств производства. Обострилась непримиримость к недостаткам, отступлению от принципов и норм социалистического общности.

Республика обретает новое дыхание. Мы полнее и точнее видим прошлое, правда открывается от ненужных рун, подальше истины, фальши, лицемерия. Мы реалистичнее смотрим в будущее: оно приобретает зримую притягательную силу. Мы стали опычнее, взрослее, но моложе сердцем, богаче душой, красивее надеждами. Такая атмосфера возмужает человека. Она — надежный механизм подъема активности людей. У них крепнет чувство собственного достоинства: они — не винтики, а творцы, создатели новой жизни; граждане великой страны — Союза Советских Социалистических Республик.

Народ под руководством партии ведет наступательную работу по восстановлению ленинского облика социализма,

при котором приоритет — за человеком труда с его интересами, идеалами, за гуманистическими ценностями в экономике, социальных и политических отношениях, культуре.

Программная цель партии — создание общества, в котором человек чувствует себя полноправным хозяином, общество, максимально способствующее раскрытию творческого труда людей, их благополучию, здоровью, физическому и духовному развитию.

На всех путях к этой цели — осуществлению реформы политической системы, углублению демократизма, реализации сильной социальной политики, применения принципов полного хозрасчета и самофинансирования, усиления воспитательной работы — требуется много, творчески и напряженно потрудиться.

Предстоит, образно говоря, не только разрезать острым скальпелем доставшиеся от прошлого нарвы, но и только впахать глубоким плугом все еще обширные поля инерции, позавиной деловитости, равнодушия. Главное — разбудить инерционный, равнодушный политический потенциал народа, направить на практические дела, решаемые в каждом трудовом коллективе, в каждом регионе республики.

Все мы должны еще раз осмыслить свой нравственный выбор. Позволим ли мы, будем ли мы микроты, тем, чтобы те стороны нашего образа жизни, которые покрываются слоем ржавчины и мешают продвижению вперед, и дадут же находить почву для нового развития? Или станем действительно политическими бойцами — активными, целеустремленными участниками перестройки, продолжателями революционных традиций Великой ленинской партии? Вопросы, от которых не уйти, не уклониться. На гражданственность, идейную убежденность, политическую зрелость нас экзаменует само время — трудное, но по-ленински, по-человечески честное.

II.

Товарищи! Неослабную работу о подъеме благосостояния наших людей на качественную новую ступень партия считает законом деятельности всех государственных и хозяйственных органов, общественных организаций. Таков главный вывод апрельского (1985 г.) Пленума ЦК. Таковы установки XXVII съезда КПСС. Таков определяющий лейтмотив XIX Всесоюзной партконференции.

В республике перестроены подходы к удовлетворению разнообразных запросов населения, решению социальных вопросов труда и быта, культуры и здравоохранения. Изыскиваются для этого дополнительные средства, осуществляются меры по увеличению общественных фондов потребления, совершенствованию их распределения, утверждению принципов социальной справедливости.

За прошедшие годы намечались перемены к лучшему в снабжении населения продовольствием. Увеличилось потребление основных видов продуктов питания: если в 1980 году на душу населения потреблялось мяса 61 килограмм, то в текущем — 72 килограмма, молока — 369 и 414 килограммов, яиц — 294 и 326 штук. Рост очевиден. Однако ассортимент и качество все еще весьма далеки от того, что мы должны иметь на прилавках магазинов.

В развитии сельского хозяйства, всего агропромышленного комплекса нужен заметный рывок. И мы можем

при котором приоритет — за продуктивностью скота, снижении затрат труда и ресурсов на производство единицы продукции земледелия и животноводства.

Переустройство села, решение продовольственной проблемы должны на деле стать всенародной заботой. Здесь огромная роль принадлежит рабочей, технической и творческой интеллигенции, комсомолу и молодежи. И дело не в форме сотрудничества. Важно, чтобы оно было не на бумаге, а приносило ощутимую пользу.

Накануне сегодняшних торжеств в республиканской и местной печати публиковалось немало сообщений о новосельях. И это не дань моде — стойких лет, моде юбилейной рапортованию. Это отражение реальной действительности: сейчас объем жилищного строительства существенно возрос.

Незову лишь такие цифры. За три года текущей пятилетки построено жилья на 40 процентов больше, чем за все довоенные годы, новоселье справил без малого полтора миллиона человек.

Уже первые шаги по реализации республиканской программы «Жилые» — ее разработчики по праву имеют считать тысячи трудовых коллективов, десятки тысяч тружеников городов и сел — всецело уверенными в том, что поставленная XXVII съездом ЦК Компартии Белоруссии задача — обеспечить к 2000 году каждому семье отдельную квартиру или дом — будет решена.

Более того, многие трудовые коллективы и даже регионы достигли этой цели на 3—5 лет раньше, что свидетельствует о наличии здесь больших возможностей.

Но не все эти возможности используются плохо. И особенно огорчает, что такое допускается в столице республики, где как известно, жилищная проблема наиболее остра.

Надо всерьез поддерживать стремление возродить жилье хозяйственным способом, кооперативное и индивидуальное строительство. Главная трудность здесь — нехватка стройматериалов, но она решительно преодолевается. В республике сооружаются новые предприятия, реконструируются и расширяются действующие, ведется поиск ресурсосберегающих технологий, создаются новые нетрадиционные материалы.

Вызывает озабоченность снабжение населения товарами народного потребления. Об этом критически, с конструктивными посылками шла речь на XI пленуме ЦК Компартии Белоруссии.

К реализации Республиканской программы по товарам и услугам привлечены все без исключения предприятия и организации. Расширяется сотрудничество трудовых коллективов, выпускающих потребительские изделия с иностранными фирмами. Принимаются меры к преодолению негативной тенденции вымывания дешевых товаров.

Словом, усилия партийных и советских органов, трудовых коллективов направлены на то, чтобы в ближайшие годы покончить с дефицитом, удовлетворить потребности наших людей в разнообразных и добротных товарах. Многие предприятия уже выпускают

изделия, которые по своим потребительским свойствам не только не хуже, а даже лучше импортных. И надо, чтобы с каждым месяцем их было больше в магазинах, что, конечно же, повысит уровень торгового обслуживания населения.

Многое здесь зависит от инициативы и предприимчивости областных, городских и районных Советов. Меньше жидких денег, настоятельнее поиск нестандартных решений, больше реальных заботы о человеке — вот что требуется сегодня от органов народной власти.

Известно, сколько было да и остается недостатков в торговом обслуживании на селе. Немало речей произнеслось по этому поводу. Но не было главного — предметной работы. И стоило повернуться лицом к проблеме, дело начало меняться к лучшему. Только за годы пятилетия в небольших деревнях открыто 3,5 тысячи магазинов и лавок на дому. К концу следующего года они будут работать практически во всех сельских населенных пунктах.

Многое предстоит сделать по развитию здравоохранения. Долгое время средства в эту сферу направлялись по остаточному принципу, что не позволяло создать необходимую материально-техническую базу, активно внедрять достижения науки и передовой практики.

Сегодня и здесь ломаются устаревшие законы. Поставлена задача добиться посеместного и полного удовлетворения потребностей жителей города и села во всех видах высококвалифицированной медицинской помощи, существенного повышения ее качества. На это направлена республиканская программа «Здоровье», которая также широко обсуждалась населением и недавно утверждена Верховным Советом БССР.

Наш долг — не просто ее выполнить, а найти пути ускоренного решения всего комплекса намеченных мер.

Среди множества проблем нашего бытия очень важная — сохранение и коренное улучшение среды обитания человека. Забота о природе, об экологическом равновесии должна пронизывать перспективные и текущие планы социального-экономического развития каждого региона, каждого трудового коллектива.

Этому учат уроки не всегда обоснованного размещения производительных сил республики. К этому приводит отсутствие у проектировщиков экологической чистоты производств.

Сейчас привлекаются огромные средства и силы, чтобы улучшить экологическую обстановку в крупных промышленных центрах, чтобы поставить на службу человеку уникальные богатства нашей природы.

Для реализации этой задачи мы должны повысить личную ответственность руководителей научно-исследовательских и проектных учреждений, конкретных разработчиков за то, как проектируемые ими предприятия, мелноразмерные объекты обеспечат сохранение окружающей среды.

Ни одно хозяйственное решение нельзя считать обоснованным, ни одну социальную или экономическую цель оправданной, если она наносит вред окружающей среде.

III.

КПСС поставила задачу в корне изменить положение, когда конкретный человек с его потребностями и заботами находился на периферии экономической системы. Именно осознание этого как в партии, так и в обществе

Советской Белоруссии и в сфере народного образования, культуры, литературы и искусства.

Это — итог героического труда всех поколений рабочего класса, колхозного крестьянства, народной интеллигенции, результат братского сотрудничества со всеми народами страны, зримое воплощение социалистического интернационализма, плод ума и таланта всех наций и народностей нашей Отчизны.

Свой интернациональный долг мы видим в том, чтобы более энергично и настойчиво вести перестройку, подкреплять ее конкретными практическими делами.

За три года национальный доход в республике увеличился на 14,3 процента. Весь его прирост обеспечивается за счет повышения производительности общественного труда. Выпуск промышленной продукции возрос на 21,2 процента против 14,6 по заданию. Среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства превысил уровень 11-й пятилетки на 11 процентов. Валовой сбор зерна увеличился на 25 процентов, производство мяса — на 22, молока — на 15 процентов.

Результаты работы производственных коллективов, переведенных на новые условия хозяйствования, и особенно тех, кто использует коллективный и арендный подряды, служат наглядным подтверждением тому, что самостоятельный и инициативный, освобожденный реформой от командного диктата человек способен в полной мере проявить свои творческие дарования, вести настойчивый поиск новых подходов и в конечном итоге — иметь высокую эффективность.

Практически в каждой отрасли есть предприятия, где хозрасчетные методы стали основополагающими для бригад, участков, смен, всех тружеников. Они в короткий срок сумели резко увеличить объемы и повысить качество продукции, снизить ее себестоимость, укрепить договорную дисциплину.

То, что сделано, подтверждает жизнеспособность курса партии на радикальную экономическую реформу. Но было бы неправильно не видеть и стоящих на ее пути трудностей.

Недостатки в планировании, материально-техническом снабжении, сегодняшние ошибочные действия экономических служб, некоторых руководителей заводов и объединений все еще тормозят позитивные перемены. Не стали решающими факторами экономического роста для многих коллективов научно-технический прогресс, повышение качества продукции, ресурсосбережение. На многих предприятиях рост заработной платы опережает рост производительности труда, все еще неэффективно используются производственные мощности.

Эти негативные проблемы и трудности сами по себе не исчезнут. Важно настойчиво, шаг за шагом добиваться, чтобы новые принципы хозяйствования были доведены до каждого производственного подразделения, до каждого рабочего места.

В следующую пятилетку нам предстоит войти с хорошо отлаженным хозяйственным механизмом. И для приобретения необходимого опыта уже с 1989 года республика будет работать на принципах регионального хозрасчета.

Что дает, к чему обязывает перевод республики на новые принципы работы? Если говорить коротко — дает большую самостоятельность в использовании имеющегося потенциала, а обязывает повысить ответственность каждого труженика, каждого трудового коллектива, каждого городского и районного и городского звена производств в соответствии с новой структурой республиканского

какой рачительности и отдачи трудиться, будут зависеть темпы социально-экономического развития республики, роста благосостояния людей.

Региональный хозрасчет — это и качественно новое, основанное на экономических методах планирование производства, управление им; и изменение всего комплекса торгово-денежных отношений, системы оплаты труда; и умение не только изготовлять высококачественную, необходимую людям продукцию, но, что весьма важно, и торговать ею.

Разумеется, добиться высокой эффективности экономики можно лишь через глубокие, революционные изменения в материально-технической базе производства и социальной сферы. В республике ускоряется работа по структурной перестройке народного хозяйства, оснащению его высокопроизводительной техникой, внедрению ресурсосберегающих и безотходных технологий.

Особенно велика наша ответственность за динамичное развитие сердцевинной индустрии — машиностроения. За три года создано более 450 новых образцов оборудования, машин, приборов. Растет доля изделий, впервые освоённых в стране. Если в 1985 году она составляла лишь — 1,4 процента, то в текущем — 12,6. Уже половина изготовляемой в республике машиностроительной продукции способна конкурировать на мировом рынке.

Ныне технический уровень и качество выдвигаются на передний план практической деятельности, становятся важнейшим критерием ускоренного развития экономики. Осознавая это, мы ставим сложную и масштабную задачу — к концу пятилетки в основном всю продукцию машиностроения и металлообработки вывести на уровень, который обеспечит ей спрос на мировом рынке.

Здесь большое поле деятельности для ученых, экономистов, конструкторов, рабочих. Сколько деревнового ума, сколько живой и кипучей энергии тут надо!

И все это у нас есть. Яркое подтверждение тому — создание в короткое время минскими автомобилестроителями новой модели автомобиля «Перестройка», «Автомобиль, рвущийся в XXI век» — так назвал его пресса Парина и всей Европы, увидевшая этот плод научной-технической мысли. Значит, умеем, значит, можем! Характерно, что новый автомобиль спроектирован и изготовлен в основном молодыми умами и руками. Наши специалисты способны действительно творить чудеса, если дать верное направление их поиску, энергии, если их порвать и энтузиазм будет опираться на прочный научный фундамент.

Обеспечить тесную интеграцию производства с наукой — вот в чем суть вопроса. Не копировать, не тиражировать устаревшее научно-технические образцы, а формировать прорыв на принципиально новых направлениях научно-технического прогресса, опережающими темпами развивать наукоемкие отрасли, превращая ресурсосбережение в основную источник экономического роста — важнейшую задачу и научных учреждений, и производственных коллективов.

Перестраивается в республике и управление народным хозяйством. Оно максимально приближается к производству. Упразднено 9 министерств и ведомств. Республиканский аппарат в целом сокращен на 50 процентов, областной — на 30. На 20 процентов уменьшилась численность аппарата общественных организаций. Структура районного и городского звена приводится в соответствие с новой структурой республиканского

Свой праздник мы отмечаем в переломное время, когда

самой природе социализма. Четкая гуманистическая на-